

不忘初心 砥砺前行

——山南市两级人民法院工作亮点

本报记者 巴桑旺姆

2019年,山南市两级人民法院紧扣“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,忠实履行法定职责,为山南市发展稳定生态各项事业提供了有力司法服务和保障。

过去一年,共受理案件2627起,审执结2209起,同比分别上升43.55%、43.91%,审限内结案率达99.02%。

打造忠诚干净担当的人民法院铁军

山南市两级人民法院把主题教育成果转化成为牢记司法为民初心、践行公正司法使命的实际行动,把“做合格党员、当先锋模范”教育实践活动融入全年工作中,2019年,共组织专题研讨108次、开展调查研究70次,推动62个方面239项整改措施落地见效。

2019年,山南市两级人民法院共举办培训班26期、参训干警338人次,有效提升干警业务素质。此外,还健全重心下移、力量下沉、保障下倾机制,73%的法官在基层,2920万元专项资金分配到基层,重点实施5个诉讼服务中心项目和32套车载科技流动法庭项目。过去一年,全市

两级人民法院在各大相关媒体平台刊登作品37篇,用生动的事例讲好了法院故事,传播了司法正能量。

此外,还积极开展“送法上门服务”,为30多家企业代表集中宣讲《公司法》《合同法》,引导企业增强法律意识,提高风险防范能力,积极营造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境,与此同时,注重产权司法保护,妥善处理涉民营企业案件135起,为企业家送上干事创业的“定心丸”。

坚决维护社会大局和谐稳定

为深入推进扫黑除恶专项斗争专项斗争,山南市两级人民法院还出台了《山南市刑事案件基本证据要求》《涉黑涉恶刑事案件证据指引工作意见》。始终坚持扫黑除恶专项斗争“打财断血”同步推进,以最强手段与攻势坚决摧垮黑恶势力经济基础,恶势力犯罪案件财产刑覆盖率100%。同时,专项斗争与“七五普法”工作相结合,开展“送法进村、脱胎换骨”集中法治宣传,深入100个村庄,举办宣讲160场,发放宣传资料3万份,受教育群众2.9万

人次,提供法律咨询300次,进一步筑牢专项斗争思想根基。

山南市两级人民法院把“四讲四爱”群众教育实践活动、“遵行四条标准、争做先进僧尼”教育实践活动融入法律“七进”活动,通过公开庭审、案例宣讲等方式,开展各类宣传518场次,发放宣传资料50150份,受教育群众13.6万人次。家住乃东区克松社区的达瓦在闲暇时喜欢看网上的公开审判视频和法制教育视频,他说:“现在的互联网时代,让我们可以随时随地接受各种教育,我看到网上的法制教育和一些很生动的爱国主义教育,学到了法律知识,眼界也变得更加开阔了。”

坚持创新司法便民利民措施

2019年,山南市两级人民法院积极推进“厅网线巡”四位一体诉讼服务,打通司法服务最后一公里,最大限度减轻群众诉累。过去一年,诉讼服务大厅共接待群众2559人次,“12368”诉讼服务热线提供服务46人次,中心乡镇人民法庭调处化解纠纷85起,车载科技流动法庭行程20.22万公里、巡回办案528起、开展宣传

教育215场次,社情民意调研46次。

此外,实现司法服务更加高效便捷。贯彻落实最高人民法院两个“一站式”建设指导意见。对内进行“分调裁审”机制改革,对外引导更多纠纷以非诉讼程序解决。全市两级人民法院建成诉讼服务中心5个,适用简易程序、速裁程序审结案件908起,办结司法确认案件2起、诉前调解案件35起,一审民事案件调撤率达77.56%。为推进审判体系和审判能力现代化,出台《院长案件监督管理办法》,制定《法官、法官助理、书记绩效考核办法》,持续推进智慧法院建设,推进“智审、智执、智服、智管”建设,完善审判流程、庭审直播等平台,网上公开裁判文书548份,审判流程信息、执行信息791条,直播庭审453次、点击量达100万人次,电子卷宗制作率达100%,现代科技已成为方便群众诉讼、辅助法官办案、加强监督管理、提高审判质效的强大支撑和引擎。



手拉手 送温暖

为关爱特殊教育儿童,推进生态文明建设,山南市中级人民法院妇委会携手特殊教育学校的孩子们组织开展了环保公益活动。山南市中级人民法院的女干警同孩子们“大手拉小手”,沿着省道101两侧捡拾垃圾。活动中,山南市中级人民法院的女干警给孩子们发放了水果和点心,跟孩子们交谈。此次活动传递了爱心,给孩子们树立了环保理念。

图为山南市中级人民法院的女干警和孩子们“三人一组”前往活动现场。

本报记者 巴桑旺姆 摄

雅砻故事

辞旧迎新之际,在乃东区泽当镇结莎社区、新时代文明实践点——二组百姓茶馆,由山南市委宣传部组织的“在职党员进社区,情暖百姓迎新年”志愿服务活动正在这里开展。

活动邀请了山南市书法家协会三名书法家嘎珠、阿旺洛追、且增巴珠现场为结莎社区群众书写春联,把新年的祝福送到群众的心坎上。

一大早,社区居民们早就来到活动现场,书法家挥毫泼墨,将真诚的祝福赋之笔端。有的现场指定内容特邀书法家书写,有的根据新年心愿从准备好的春联中精心挑选,既有挥别猪年、喜迎鼠年、辞旧迎新的美好愿景,也有歌颂党恩、宏图大展的励志高歌。

喜庆的红纸为底,黑墨为字,一对对精彩的作品在这寒冷的冬日彰显出喜气洋洋的气息。大家对书法家的书法作品赞不绝口,脸上充满了赞叹和幸福的笑容。居民扎西老人高兴地捧着书法家现场创作的春联说:“书法家现场写春联,与买春联的感觉完全不同,这样年味更浓,过起年来更有意义。”“元旦快乐”“家庭幸福、阖家欢乐”“新年扎西德勒”……一幅幅书法作品,表达了他们最真挚的祝愿。

“今天我们书写的内容主要是新年的祝福语,祝愿大家度过一个美好的春节和农历新年。”书法家嘎珠说。每年的新年期间山南市书法家协会成员都会走上街头、走进社区,为群众写春联、送祝福。

除了新年祝福,“四讲四爱”也是今天书写得最多的内容,不少群众表示希望书法家们多写一些有关“四讲四爱”的作品。社区群众仓决说:“我要把‘四讲四爱’贴在家里最醒目的地方。”

乃东区泽当镇结莎社区二组百姓茶馆作为新时代文明实践讲习所,市委宣传部联合乃东区不定期组织机关党员和社区志愿者在这里开展形式多样、内容丰富的实践活动,教育引导广大群众自觉践行社会主义核心价值观,自觉践行“四讲四爱”。

“今天的活动,就是要引导群众崇尚积极健康的生活方式,在节日到来之际,为社区群众营造喜庆、祥和、整洁的节日氛围。”市委宣传部副部长索朗德吉介绍说。

山南市住房公积金管理中心

打造更加便捷高效的服务平台

本报泽当电(记者 马静)2019年以来,山南市住房公积金管理中心结合工作实际,立足为民服务,从方便缴存单位、方便缴存职工、方便企业的角度出发,推出系列便民举措,做到政务服务更智能、服务功能更利民、业务管理更便民。

顺利推行住房公积金银行网点建设。山南市住房公积金管理中心积极同农行、中行、建行衔接,切实做好推行住房公积金银行网点建设各项工作。经过一系列充分准备,于2019年7月8日,全市4个住房公积金银行网点正式启动,为全市各缴存单位和干部职工办理住房公积金业务提

供了便利,进一步提升了住房公积金的服务质量和效率。

积极推行“互联网+公积金”。山南市住房公积金管理中心按照接入综合服务平台各缴存单位和缴存职工足不出户的要求,通过微信公众号、手机APP、网厅等方式,大力宣传网上查询、办理住房公积金相关业务,为广大缴存单位和职工打造了一个更加便捷、高效的服务平台。

据统计,2019年度,山南市住房公积金新增缴存职工3741人,实缴存额9.95亿元,同比增长32.67%;缴存余额27.82亿元,同比增长20.85%。

推动各项决策部署落地落实

山南市今年突出处理好“九对关系”

本报泽当电(记者 马静)近日,山南市政府召开2020年第一次全体会议。

会议传达了中央经济工作会议和中央农村工作会议精神、区党委九届七次全会暨区党委经济工作会议和市委一届四次全会、市委经济工作会议精神,以及对《2020年市委经济工作会议暨(政府工作报告)两清一限任务清单》作了说明。

会议强调,要处理好忠诚核心和看齐落实的关系,一定要拔高站位,增强政治领导本领,站在忠诚核心和看齐落实的高度狠抓工作落实。要处理好抢抓机遇和应对挑战的关系,把握新形势、新特征、新机遇,善于化危为机,在应对重大挑战中抢抓大好机遇,不断提升工作落实的成效。要处理好传承发展和开拓创新的的关系,增强狠抓落实本领、改革创新本领,持之以恒用好成熟经验、与时俱进加强探索创新,不断汇聚推动高质量发展的强大动力。要处理好服从全局和

善谋局部的关系,统筹全局谋发展,紧扣职责抓重点,聚焦任务重执行。要处理好担当作为和提振精神的关系,要有追求卓越的境界、迎难而上的精神、一抓到底的韧劲和激励担当的氛围。要处理好牵头抓总和督促协调的关系,把明确责任作为抓落实的基点,形成责任到人、环环相扣的责任链。要处理好健全机制和狠抓落实的关系,坚持以落实为标准,加快构建科学管用的机制,确保工作落得下、落得实、落得好。要处理好统筹协调和凝聚合力的关系,对接沟通争支持,统筹力量提效能,条块协作强配合。要处理好勤政务实和廉政高效的关系,驰而不息加强作风建设,营造廉政勤政良好风气。

就做好当前工作,会议要求,要突出抓好农牧生产、群众生活、项目工作、市场管理、安全生产和维护稳定等工作,确保社会局势和谐稳定,让各族群众过一个安稳年、平安年。

雅砻漫谈

司法能力是指法官在司法活动中应当具有的认知、了解、分析、解决或确认与法律关系密切的事实纠纷的基本数值和能力。

随着我国民主和法治建设步伐的加快,人们的法律意识和权利意识显著增强,过去那种厌诉、非讼的态度发生了根本性转变,依法维护自己的权利已经成为社会的普遍现象。因此,笔者认为,当下提升政法干警司法能力至关重要。

首先,加强党的领导,以领导组织能力建设践行党的群众路线。以忠诚于党为宗旨,加强党风廉政建设,充分发挥党员干部模范带头作用,进一步提升法院队伍的先进性与纯洁性;以强化群众观念建设为基础,加强党群共建工作,满足人民群众司法需求,进一步提升法官工作亲和力 and 公信力;以落实中央八项规定为重心,遵守宪法和法律赋予的职责,增强法官做群众工作的能力,进一步提升群众安全感和满意度;以践行党的群众路线为重点,强化专项整治工作,着力解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

其次,树立法官形象,以职业道德建设提升队伍素质。牢固树立“忠诚、为民、公正、廉洁”的政法干警核心价值观,正确树立“人民法官为人民”的司法服务理念,切实加强思想建设、职业道德建设,将职业道德教育纳入到政法干警业务培训课程中,将职业道德素质纳入到领导干部选拔机制中,强化理念教育,培养勤思、勤学、善听、善行的司法品质,努力建设一支理念、素质、作风都过硬的法院队伍。

最后,增强审判能力,以业务能力建设提高审判管理水平。从解决社会矛盾升级,导致法官业务能力弱化的问题入手,优化法官知识结构,有针对性地进行系统培训,进一步提升法官庭审驾驭能力,书记员完整、准确记入庭审笔录的能力;从解决法官重审判,轻裁判文书制作的问题入手,规范裁判文书制作格式,开展裁判文书评比活动,进一步提升裁判文书制作质量;从解决超审限问题、案件质量瑕疵问题、清理长期未结案件入手,优化审判流程管理,强化均衡案件管理,深入开展案件质量评查活动,认真分析案件质量问题,进一步提升审判质效。

提升政法干警司法能力

巴桑旺姆

雅砻快递

曲松县

全力保障农民工工资支付

本报泽当电(记者 马静)2019年以来,曲松县严格按照自治区、山南市关于保障农民工工资支付工作的部署要求,强化组织领导,加大宣传引导,深入摸排隐患,妥善处置欠薪案件,努力打造和谐劳动关系,保障农民工工资支付工作取得初步成效,为农民工过上放心年提供了强有力的保障。

全年共检查用人单位30家,补签劳动合同139份;缴存农民工工资保证金385万余元,退还农民工工资保证金484万余元;受理投诉举报案件5起,结案5起,帮助155名农民工追回工资83万余元。

山南市

开展“扫黄打非”联合检查

本报泽当电(记者 马静)近日,由山南市“扫黄打非”办牵头,组织公安、文化、消防、文化市场综合执法支队等部门开展文化市场联合检查。

行动中,重点检查了经营场所证件是否齐全、日常营业日志登记是否完整、网吧和娱乐场所是否接纳未成年人、出版物市场是否制售盗版,娱乐场所是否存在违禁歌曲等情况。

此次行动,共出动执法人员34人次,车辆8台次。共检查经营场所20家,发现安全隐患7处、违规经营场所3处,下发责令整改通知书10份,查获涉嫌无烟草专卖零售许可证经营烟草制品案件1起。通过开展此次行动,有效提高了山南市文化市场经营业主的安全意识和守法意识,营造了和谐的文化市场环境。



近日,山南市措美县基层文化交流团在合肥大剧院举办“皖藏一家亲、舞动高原情”皖藏基层文化交流演出。整场演出以西藏地域特色文化为主,其中还穿插了合肥经典庐剧以及合肥特色曲艺节目表演。此次演出更好地促进了措美县与合肥市的文化交流,增强了两地人民相互了解,促进了皖藏人民交流交融,推动了两地文化共同繁荣。

图为演出现场。

许婧 本报记者 马静 摄

情暖百姓迎新年

山南市委宣传部开展志愿服务

罗丽 本报记者 马静